國信早報 國際日報報業集團

改變口味延長壽命

减鹽减糖時刻牢記,油炸燒烤盡量少吃

走在今天的中國街頭,白發長者比比皆是, 其背後是新中國成立以來人均預期壽命的大幅提高。其中,上海、北京、天津、浙江、江蘇、廣 東以平均超過76歲的"好成績"位列前六名。除 了社會經濟條件和醫療水平較好等因素外,壽命 的長短與人們重視"盤中餐"健康也有一定關系。

口味與疾病息息相關

俗話說:"十裏不同俗,百裏不同味。"我國地大物博,天南海北的飲食習慣千差萬别,這是人體適應地理位置、氣候的結果,但同時,口味也始終影響着人的健康。

2020年,上海交通大學附屬瑞金醫院 "繪制"了中國首張飲食習慣與代謝疾病地圖,該研究以2.13億中國人爲樣本,探索了不同地區口味偏好與疾病的關系。結果發現,油炸和燒烤類食物是東北人的最愛。疾病預測和實際觀察數據顯示,偏愛這兩類食物會導致高血壓、糖尿病的高發生率,與空腹血糖及餐後血糖异常升高也有關。

沿海地區居民"無糖不歡",特别是江浙人,做菜喜歡放糖;北京和天津居民對甜食的喜愛也較突出。研究者分析,甜食攝入占比高與經濟發達關系密切。此外,甜是唯一有明顯性别差异的口味,即女性愛甜食的比例較男性高。分析發現,甜食攝入量大與糖尿病發病率高及空腹血糖异常有關。

喜歡麻和辣的人群以四川地區居多。愛吃辣的程度與糖尿病發病率、空腹血糖和餐後血糖水平呈反比,喜歡"麻"也與空腹血糖水平呈反比。

研究中最後一種"口味"是以火鍋爲代表的水煮飲食,喜愛人群集中在四川地區,北京也較爲突出。研究發現,對其喜好程度與空腹血糖呈反比。

國人飲食特點有"四重"

近年來,國人口味越來越重,爲滿足口腹之欲,無論在外就餐還是在家烹飪,都存在重鹽、 重油、重糖、重辣等情况。

重鹽。雖然上述研究未着重突出咸味,但作爲百味之首,鹽在各地菜肴中被用到極致。魯菜的一大特色就是咸鮮;東北菜一直以"鹽重好色"著稱,餐桌上常見到蘸醬菜、咸菜等;湘菜和川菜雖以麻辣、香辣聞名,但用鹽量絕對不少,尤其鹽幫菜,當屬川菜派系裏用鹽最"狠"的一支;東部沿海地區口味"清淡",其實是甜味掩蓋了咸味,例如杭幫菜就以咸甜爲特色。中南大學湘雅醫院營養科主任劉菊英介紹,過量攝內、豐會導致血壓升高,而高血壓是腦卒中和心臟病的主要原因。攝入過多鹽還會給肝腎帶來負擔,尊致慢病。此外,鹽還會不知不覺"消耗"體內的鈣,人體每排泄1000毫克鈉,約耗損26毫克鈣,久而久之易誘發骨質疏鬆。

重油。航空總醫院臨床營養科副主任營養師 張田説,即使食物再有營養,一旦使用了不合理 的烹調方式,對健康也無益。地三鮮、幹煸四季



豆、小炒肉等深受歡迎的菜都要先過油再炒;常與油炸相伴的燒烤,同樣對健康極爲不利。一方面,油炸和燒烤食物經過高温烹飪,可能產生反式脂肪酸和晚期糖基化終産物等,促進代謝性疾病的發生。另一方面,油炸和燒烤食物美味,容易吃多,多餘熱量轉化成脂肪儲存在體內,進一步造成代謝性疾病的出現,比如三高、肥胖等。

重糖。世界衛生組織推薦的糖攝入量約爲25~30克/天,而一份糖醋排骨約含75克糖,紅燒肉約含40~50克糖,一道菜就用掉了兩三天的糖份額。《自然》雜志曾刊文警示,糖像烟草和酒精一樣,有潜在危害且容易上癮,吃多了如同慢性自殺。劉菊英表示,糖不僅會影響精神狀態,還會導致血糖、血壓升高,刺激人體分泌更多胰島素,引起代謝异常,增加早亡風險。甜食還會"攻擊"肝臟。研究發現,大量攝入添加的果糖,會引起脂肪肝、肝硬化等疾病。巴西一項研究更是警示愛甜食的女性,人工甜味劑會損害卵子和胚胎質量,降低懷孕成功率。

重辣。雖然辣椒傳入中國不足 400 年,但吃辣風潮已席卷全國,以四川、重慶、湖南最具代表性,川菜、湘菜總是浸在辣油裹,撒着花椒,冒着熱氣。劉菊英介紹,由于地理位置特殊,川湘地區氣候潮濕,秋冬季節陰冷,而辣椒中的辣椒素能促進血液循環,使人心跳加快、皮膚毛麻如素能促進血液循環,使人心跳加快、皮膚毛麻血管擴張,便于排出體內的寒氣與濕氣。盡管麻中肽,讓人感到特殊的快感,容易"上癮";辣味還會過度刺激食欲,使人超量進食,進而引發肥胖、三高、胃疼、腹瀉等問題。而在全國人均壽會排行榜中,重油重辣的四川、湖南、湖北、重慶等地區壽命排行均處于中下位。



從現在起, 給飲食升級

一方水土養一方人,兩位專家均表示,各地應在適應當地環境、保持現有飲食優勢的同時,盡可能規避口味劣勢,不斷給飲食"升級"。

清淡口味要從小培養。如果從小吃重口味食物,長大後就很難接受清淡飲食,導致挑食偏食問題。家長應從小培養孩子"淡口味",保證孩子1歲前不吃鹽,少帶孩子吃快餐或下館子,在家做飯多采用快炒、清炖、清蒸、白灼等方式。學校應開設營養課,引導孩子健康飲食,這方面北上廣等大城市做得相對好些。還要從小減少他們吃糖的量和次數。尤其是甜飲料、甜點等攝入量要嚴格控制。因爲孩子的發育仍不完全,吃糖太多不僅容易長胖,還會導致近視、影響智力發育等。

用香辛料增味减辣。建議烹飪時使用减鹽勺,將全家鹽攝入量控制在每人每天6克以內;在起鍋前放鹽,可大大减少用鹽量;少吃味精、鷄精等增鮮產品,以及醬油、豆瓣醬等咸味調味品。如果覺得口味寡淡,可以適當采用天然調味品來豐富味道,比如大蒜等香辛料等。適當用辣調味可增進食欲,但應控制量,以免刺激消化系統,影響代謝。

日常開啓限糖計劃。建議添加糖的每日攝入量控制在50克以下,最好不超過25克。美國紐約城市大學營養學副教授洛林卡尼曾制訂"21天戒糖計劃",可供參考:第1天,下定决心不買、不吃任何含精制糖的食物,包括低糖食品,但可以適量吃水果;第3~5天,可能會感到身體不適、疲憊,這時可以通過散步、冥想等調整狀態;第8~10天,味蕾開始改變,不那麼渴望甜味;第15~21天,當再次想吃糖時,身體就能識别出是否真的需要補充糖;第21天後,戒糖者能理性把握糖的攝入量。

盡量减少油炸燒烤。食物在烹飪過程中,若 受熱温度高、時間長,香氣物質就會有所增加, 燒烤、油炸食品就有這樣的優勢,讓人難以抗 拒。然而,隨香味而來的還有有毒有害物質,因 此要盡量少吃這類食物,若實在無法抵抗誘惑, 建議搭配蔬菜,肉類則要盡量選瘦肉。

高脂食品不連着吃。很多西式快餐都屬于高脂飲食,對健康傷害極大,尤其是連續攝人,危害更大。比如,西班牙研究顯示,一天3頓都吃垃圾食品,衰老幾率會增加一倍;意大利研究稱,常吃高脂飲食的孩子,過敏風險大大增加。此外,垃圾食品還會對腎臟、血管造成傷害。



看屏幕時間長 十歲前易肥胖

兒童肥胖問題日漸成爲"全球病",令家長憂心忡忡。美國兒科學會一項最新研究發現,肥胖占比在青少年所有年齡段都有所上升,但5~9歲兒童中更明顯。美國《兒童肥胖》雜志刊登一項新研究結果表明,屏幕時間與兒童早期肥胖之間存在重要關聯。研究人員發現,9~10歲的孩子每天屏幕時間多1個小時,一年後其體重指數(BMI)就會呈現明顯升高。

加州大學舊金山分校兒科助理教授杰森·納加塔博士及其研究小組對 "青少年大腦認知發展研究"涉及的11066名青少年相關數據展開梳理分析。參試兒童被問及的 "屏幕時間"主要包括:電視、社交媒體、短信、短視頻、視頻聊天和視頻游戲等。該研究完成于新冠疫情之前。研究開始時,超重和肥胖兒童占比爲33.7%,一年後,這一比率增至35.5%。按此趨勢,這些孩子到青少年後期以及成年早期肥胖率會更高。納加塔博士分析指出,看屏幕時間增加無疑會導致更多久坐行爲,久坐看各種視頻更可能導致青少年暴飲暴食,進而增加體重超標和肥胖風險。疫情期間,上網課(遠程學習)、體育活動取消以及社交隔離等,都使孩子們的屏幕時間空前延長。

納加塔博士建議,盡管網上學習給教育帶來巨大方便,但家長應盡量減少孩子們的屏幕時間,防止久坐時間增加和運動減少帶來的肥胖等諸多健康風險。父母可以定期和孩子討論制訂"屏幕使用計劃",并遵照執行。

桃子真的"養人"嗎

營養成分處于中等水平,但抗氧化能力確實强一些

自古以來,桃子備受國人推崇, 民間不僅稱其爲"壽桃""仙桃", 還有"桃養人"的説法。在西方文化 中,桃子也是美好的象徵,不但被做 成茶飲、甜品,還出現在許多形容愛 情的詩句和臺詞裏。

從現代營養學的角度來看,桃子中常見營養素的含量没有特別突出的,可以說在水果裏平平無奇。例如,其維生素 C含量不到 10毫克/100克,跟蘋果、梨差不多,遠遠比不上鮮棗(243毫克/100克)、獼猴桃(62毫克/100克)、草莓(47毫克/100克)等水果。膳食纖維含量在1.5毫克/100克,跟蘋果差不多,在水果中算是中等水平。雖然也含有 B 族維生素和鎂、鉀、鐵等礦物質,但含量也不突出。維生素 A、β 胡蘿卜素、葉黄

素和玉米黄質的含量比淺色果蔬有一定優勢,但 跟深橙黄色水果相比就遜色不少。

不過,桃子也有一些健康優勢,主要體現在 以下方面。一是富含抗氧化物質。與蘋果、葡萄 相比, 桃子具有更强的抗氧化能力, 酚類物質種 類更加豐富,目前發現有30多種。其中,最重要 的是緑原酸、兒茶素、新緑原酸、表兒茶素。研 究發現, 桃子越成熟, 質地越新鮮, 抗氧化物質 含量越高。抗氧化物質能清除自由基,有助减少 氧化損傷,抵御衰老和疾病。二是對血糖影響 小。桃子含糖量較低(在10%左右),升糖指數 (GI) 衹有28,屬于低GI食物。蘋果、葡萄、獼 猴桃的 GI 值分别爲 36、43、52。血糖穩定的糖尿 病患者,可以把桃子放在兩餐之間來吃,但要注 意减少主食的量,并監測好餐後血糖。除了高血 糖人群, 桃子也適合高血壓、高血脂、高尿酸、 便秘等特殊人群。總體來說, 桃子衹是一種普通 水果,大家不要把它神化了。

作爲薔薇科植物,桃子品種很多,按果肉顏色,可以分成紅肉、黄肉、白肉;按果肉硬度,可以分爲硬桃和軟桃;按果肉是否粘連核,可以分爲粘核和離核;還可以按圓形和扁形、有毛和無毛來分。它們口感不同,在營養方面也略有差



异(常見的如表所示)。一般來說,顏色越深的桃子營養價值越高,抗氧化物質越豐富。不管是哪一種桃子,購買時建議盡量選那些形狀端正、色澤均匀、表面潔净、無蟲傷和機械損傷的。另外,可以聞一聞香味,一般香味濃的更成熟。如果桃子還比較青,就常温放置幾天,等成熟後再吃口感更佳。

健康吃桃子還需要注意以下幾點:1.適量吃。 根據《中國居民膳食指南(2016)》的建議,每天 適宜攝入200~350克新鮮水果,换成桃子,相當于 1~2個中等大小的量。2.不用桃汁代替桃子。盡量 吃完整的桃子, 而不是桃汁、桃脯、桃幹等水果 制品。3.挑新鮮的吃,不吃霉變桃子,如果衹是輕 微壓傷、摔傷等,一般無大礙,衹需去掉碰傷部 位即可。一旦桃子熟了,就要趁新鮮趕緊吃掉。 實在吃不完的可以煮熟了吃,也能避免浪費。 研究顯示, 新鮮桃子和罐頭桃子的維生素和礦物 質含量相差不多, 祇是新鮮桃子的抗氧化活性更 高。最後需要特别提醒的是,有少數人對桃子過 敏,特别是桃子的皮容易引起皮膚過敏。這些人 可以戴上手套, 先把桃子皮去掉, 再吃果肉, 有 助减少發生過敏的危險。此外,不要吃桃仁,以 免中毒。